

焦点网谈

政协委员称政府不应为上访者牺牲富人利益

新闻:全国政协委员、广东祈福集团董事长彭磷基说,“许多地方政府官员为了‘息事宁人’,对一些依法本该采取诉讼、仲裁解决,却假借上访闹事人的请求,要求财力较强的一方当事人牺牲自身合法权益,来满足这些上访者的诸多不合理要求,以图阻止上访者的闹访行为,最终形成闹访者不减反增的局面。”(3月11日《南方日报》)

反对!如果不上访能解决问题,老百姓会千辛万苦上访吗?如果富人有理他怕什么?当官的人要到老百姓中去了解问题,不要只听富人的一面之词。

——人民网网友

通过法律途径,老百姓往往不能得到解决问题的结果,所以只好上访。只要是能通过法律解决谁愿去上访?

——网易网友

政府不应该牺牲任何人的合法利益,也不应该保护任何人的非法利益。利益的合法性不应以人的穷富而分!

——新浪网友

怎么没见地产商上访?怎么不见老总们上访?穷人的利益谁来维护?如果连最后的上访都要剥夺,穷人还怎么活啊!

——搜狐网友

百名政协委员反对建中华文化标志城

新闻:全国政协委员、中国社科院研究员安家瑶日前表示,她与百余位政协委员将向大会提交提案,反对山东省在济宁建的中华文化标志城。她认为,这是打着文化名义破坏历史遗产和传统文化环境,发改委应慎重论证。安家瑶称,提案将有120位委员的签名。(3月11日《新京报》)

“只图其表,不顾其里”是一种庸俗的做法。大兴土木,劳民伤财,这不是对中华文化的继承,而是对优秀文化精神的背叛!

——新浪网友

文化是积淀下来的,不是建个城就能发展的,还是把钱投到有用的地方去吧!

——东方网友

没有文化的人才认为建一座城就能代表文化。山东省的三孔就是最好的标志,建新城是对真正古迹的破坏!

——南方网友

T 头条评论

对大部制的三“大”期待

□ 张贵峰

3月11日,备受关注的“大部制”改革方案揭晓。根据方案,国务院将新组建5个部门——工业和信息化部、交通运输部、人力资源和社会保障部、环境保护部、住房和城乡建设部。此次国务院改革涉及调整变动的机构共15个,正部级机构减少4个。改革后,除国务院办公厅外,国务院组成部门设置27个。(3月12日《海南日报》)

大部制以“大”为名,从改革方案中新组建部门的组成形式和架构来看,这一特征应该说已经十分明显——众多原有分设的部门被整合为统一的大部,如由人事部、劳动和社会保障部组成新的人力资源和社会保障部;由原有的交通部、民航总局、邮政总局组成新的交通运输部。

但就内在的功能、品质而言,新的大

部制究竟还应该包含哪些“大”的内容和方面呢?结合《关于国务院机构改革方案的说明》和此前十七届二中全会通过的《深化行政管理体制改革的意见》,以及党的十七大报告中的相关论述,笔者认为,我们至少应当有这样几“大”期待(当然,其中对应包含还有“小”的期待)——

其一,期待大部制能公共服务为“大”,管制为“小”。新组建的大部,集此前许多部门的职能于一身,职能更多权力更大,这当然是不言而喻的,但权力的增大,究竟体现,转化为何种职能上的“大”,无疑值得认真推敲。依据“建设服务型政府”的行政管理体制改革的总体目标,这样的“大”显然首先必须是与市场经济、公民社会相适应的政府公共服务职能以及相应行政责任的增大,而不是以往那种管制、干预能力上的“大”。毋庸讳言,现行行政管理体制之所以必须改革,大部制之所以必须施行,其服务能力过小,而管制特征过大,巧的是,

正是根本原因之一,这正如《深化行政管理体制改革的意见》指出的:“政府职能转变还不到位,对微观经济运行干预过多,社会管理和公共服务仍比较薄弱。”

其二,期待大部制能公共利益为“大”,部门利益为“小”。众所周知,长期以来,现行行政管理体制日益凸显的一大痼疾正是“部门利益化”,其表现为:为追求和实现部门小团体自身之利益,一些政府部门不断偏离乃至背弃政府的公共利益导向,将法律赋予的部门职权私益化,蜕变成“与民争利”的工具,从而使原本作为中立公共部门的行政机关不再仅仅是一个行政主体,同时还成为一个逐利的经济利益主体。关于这一点,我们从时下名目繁多、五花八门的各种政府收费中,便不难得出验证。比如,此前曾屡遭公众质疑、不断身陷“合法性”危机的两项交通收费——机场建设费和公路养路费,其中部门利益的身影,可以说就十分明显和浓重。巧的是,

此次大部制改革方案中,重组交通部门正是主要内容之一,那么,新的交通运输部能否在祛除部门利益、张扬公共利益上有更大作为,无疑值得我们拭目以待。

最后,期待大部制能行政效率为“大”,行政成本为“小”。与部门利益盛行、公共利益淡化一样,行政成本畸高、行政效率低下,也是现行行政管理体制一直以来被诟病的弊端之一。据此前全国人大代表叶青披露的数据:从1978年至2003年,我国行政管理费用从不到50亿升至7000亿,增长达87倍;几乎与此同时,我国公务员的职务消费增长了140倍,所占全国财政总收入的比例也从1978年的4%上升到2003年的24%。而之所以衍生这一弊端的基本机构设置背景正是:“机构重叠,职责交叉,政出多门”(十七大报告语),因此,一个成本低廉、运转高效顺畅,“性价比”优良的行政体制,便不能不成为我们对大部制改革的另一“大”期待。

醉死在娱乐中心是“殉职”?

□ 练洪洋

信阳市新县人口计生委主任郭世忠在2月27日酗酒之后凌晨死于一娱乐中心,2月28日,该县委发文追授他为“优秀共产党员”;同日,新县县政府发出追记郭世忠个人三等功。文件称“郭世忠同志因连续忘我工作,积劳成疾,突发疾病,抢救无效。”(3月12日《新闻晚报》)

歌颂郭世忠的长篇通讯《如山情怀铸国策》称他“殉职在工作岗位上”,“殉职”一说真奇怪,莫非人口计生委主任在“娱乐中心”上班?“个人三等功”更可笑,醉死在娱乐中心,立了什么功?让全市人口计生干部向他“学习”,学习他什么?喝酒不怕死的大无畏精神?

死者为大,不想多说逝者,一切虚誉都是活着的人给的,责任在他们身上。醉死立功,无疑是一个笑话,隐喻的信息令人叹息。

观照现行的《国家公务员暂行条例》第二十八条的奖励规定,他符合哪一条?而违反纪律上,搞不好会有两条

“参与或者支持色情等活动”“违反社会公德、造成不良影响”能沾上边。这种官员不追究已经够宽大了,反而为他追授、记功,法纪何在?

无论这位官员平时工作如何“爱岗”、“忘我”,到娱乐中心去吃喝玩乐,并醉死在那儿,在全国老百姓眼中都很难被视作为一种荣耀,当地政府居然毫不避嫌,用政府文件大张旗鼓进行褒扬,高调宣传。不顾舆论,一意孤行,民意何在?

官员用公款吃喝玩乐、夜夜笙歌,是一种典型的腐败行为,早就为党纪、国法和民意所不容。信阳、新县某些官员不以为耻,反而为荣,号召全市计生干部向他学习。是非不分,如此颠倒,觉悟何在?

不知法纪,罔顾民意,不辨是非,缺乏政治智慧,势必就要闹这种“笑话”。用这种旧思维执政,要求他们抵制腐败,廉洁奉公,执政为民无异于缘木求鱼。对于这些人来说,或许比进行“执政为民”高层次政治理念教育更紧要的是,学会政治伦理与行政规范ABC,明白政府什么事该做,什么事不该做。



为“版面费”立法太荒谬

“两会”上,有委员提议要立法规范期刊“版面费”的收费,让人诧异。法律要替“潜规则”出头,是何道理?

发表论文要收费,乃是中国特色,虽不合理,亦是国情,其盛行无衰者,僧多粥少故耳。掌期刊者手握有限资源,不怕没人上门。这也算是资源的一种“有效利用”吧。收的人心安理得,交的人亦无可奈何——谁叫评职称的人这么多,而评职称又一定要有论文呢!

版面收费滋生学术腐败,催生学术造假,终究是上不了台面的。如今,竟有人提议要给它披上法律的外衣,用心虽良苦,但效果恐怕会与初衷相反。试想,此法既成,则此收费堂而皇之大行其道,论文无论好坏,水平不管高低,只要交费,皆可刊登,如此,学术公然沾上铜臭,科学蒙羞矣!

“版面收费”应该取消,而不需要规范,更不需要法律保护。要求为“版面费”立法,太荒谬!

快言快语

缘何审计署也被审出了问题?

□ 莫清华

近日,全国政协委员、审计署审计长李金华在接受记者采访时透露,财政部已经完成对审计署的审计,审计署也被审出了问题。李金华笑着表示:“现在哪个单位没有问题”。

敢于直面自身存在的问题,李金华的勇气确实可嘉。有些人兴致勃勃地探究谜底;审计署被审出了什么问题?并指责李金华不该捂住谜底。我认为,关键不在于审计署被审出了什么问题,而在于为什么审计署也被审出了问题,为什么“现在哪个单位没有问题”?

是不是财务管理制度的问题?如果是因为财务管理制度而导致“哪个单位”都要出问题,那么,这样人人都不能遵守的“制度”,还要它干什么?

历次的“审计风暴”之后,舆论普遍认为应该再掀起一场“问责风暴”,为什么“审计风暴”之后难见“问责风暴”?为何对问题这样大的大度、宽容?违反制度没有问责,制度岂不是一个虚设的玩意?或者,不被问责是因为哪个单位都有问题?

孟德斯鸠在论罗马的兴衰时说过一段大意是这样的话:当腐败和特权只局限于一个王族时,一切都还有救;但当腐败遍及每一名公僚时,一切便都无可挽回了。

陋室办公的女省长才是“明星”

□ 钱夙伟

据报道,去年,青海省财政加上中央转移支付也仅为280亿元,但政府却拿出200亿元用于解决民生问题。与此形成鲜明对比的是,女省长宋秀岩仍在上世纪50年代修建的办公室里办公。(3月12日《京华时报》)

在不少地方不顾中央三令五申顶风而上违规修建“豪华衙门”,而铺张浪费、大手大脚更渐成风气之时,这位女省长居然还在上世纪50年代修建的办公室中办公,这种艰苦朴素的作风实在令人欣慰,令人感动,确实是一位当代的“明星”!

温家宝总理曾多次以白居易的诗句“心中为念农桑苦,耳里如闻饥冻声”告诫官员,要及时惦记着百姓的疾苦。只有感同身受老百姓的贫困和艰苦,才能时时以群众利益为重。现在,不少地方把“工作需要”当作铺张奢华的理由,当作违规违纪的遁词。然而,如果真是为了工作,为人民谋福祉,那么,就会像宋省长那样,宁愿自己身居陋室,也要把省下来的钱用于改善民生。

热烈祝贺**获得海南省2007年度“十佳”农业产业化龙头企业及“十佳”优秀农民专业合作社社长和先进单位****一、海南省“十佳”农业产业化龙头企业**

海南永青绿色农业食品加工有限公司
海南龙泉集团有限公司
海南神农大丰种业科技股份有限公司
海南温氏禽畜有限公司

洋浦南华糖业集团有限公司
海南裕泰科技饲料有限公司
海南万钟实业有限公司

海口农工贸(罗牛山)股份有限公司
文昌市春光食品有限公司
海南新大食品有限公司

二、海南省“十佳”优秀农民专业合作社社长

郭义群 海口绿佳果菜产销农民专业合作社社长
徐德辉 海口红明兆农水果种植农民专业合作社社长
包桂信 三亚施顿芒果农民专业合作社社长
吴正杨 琼海千万家嘉积鸭饲养农民专业合作社社长
邵诗文 澄迈福山香蕉农民专业合作社社长

吴清聂 海口红旗民兴香蕉农民专业合作社社长
陈川武 三亚红礼哈密瓜农民专业合作社社长
魏有天 文昌市重兴青皮冬瓜农民专业合作社社长
蒙传春 定安潭黎瓜菜农民专业合作社社长
符朋友 东方三家镇花卉生产农民专业合作社社长

三、海南省农业产业化工作先进单位

海口市农业局
澄迈县农业局

文昌市农业局

四、海南省农业行业协会工作先进单位

海南省西瓜协会
琼中县绿橙协会

海南省文昌鸡业协会

海南省农业厅
2008年3月13日